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Вопрос №1. Расчет комплексных сопротивлений 
двухполюсников 

. 

Перевести гармоническое воздействие в комплексное:
Задача 1

Проведем анализ данного выражения:

- амплитудное значение тока;

- круговая частота (угловая скорость вращения 
вектора тока I);

- частота тока;

- начальная фаза.

Теперь запишем значение комплексное 
значение амплитуды тока:

Im

Re

100

450



Перейдем к комплексному действующему значению тока:

Перевести гармоническое воздействие в комплексное:
Задача 2 (самостоятельно)

Решение:
- амплитудное значение напряжения;

- круговая частота (угловая скорость вращения 
вектора тока U);

- частота напряжения;

- начальная фаза.

Комплексное значение амплитуды 
напряжения:

Im

Re

220
300



Задача 3
Записать мгновенные значения гармонических колебаний, если  f = 105 Гц, а 
соответствующие комплексные амплитуды равны:

Задача 4
Определить активное, реактивное, полное сопротивления и активную, 
реактивную, полную проводимость следующих двухполюсников:

R

L



С

Задача 4
Для двухполюсника, схема которого изображена на 
рисунке, определить  Z(jω), r, x, Y(jω), g, b, если:
R = 20 кОм;
1) f = 3 кГц,  2) f = 3 МГц,  3) f = 3 ГГц. 

R

Задача 5
Для двухполюсника, схема которого изображена на 
рисунке, определить  Z(jω), r, x, Y(jω), g, b, если:
L = 40 мкГ;
1) f = 3 кГц,  2) f = 3 МГц,  3) f = 3 ГГц.  

L

Задача 6
Для двухполюсника, схема которого изображена на 
рисунке, определить  Z(jω), r, x, Y(jω), g, b, если:
С = 60 мФ;
1) f = 3 кГц,  2) f = 3 МГц,  3) f = 3 ГГц. 

С



Определить амплитуду и начальную фазу гармонического колебания,  
представляющего собой сумму двух гармонических колебаний одинаковой 
частоты:

Задача 7

1) Переведем гармонические колебания u1(t) и u2(t) в комплексные значения 
амплитуды напряжения:

u(t) = u1(t)+u2(t) = 1,5 cos(ωt + 27°) + 2,4 cos(ωt – 85°)

u1(t)= 1,5 cos(ωt + 27°)

Решение

u2(t)= 2,4 cos(ωt – 85°)

2) Произведем сложение комплексных значений амплитуд напряжения:



Задача 8
В цепи определить гармоническое напряжение 

на резистивном элементе и элементе емкости, 
если:

е(t) = 10 cos(2000t + 30°) В;
R = 100 Ом;
С = 1,5∙10-6 Ф. 

Решение

1) Определяются комплексные амплитуды воздействий.
2) Рассчитываются комплексные сопротивления элементов.
3) Рациональным методом определяется комплексная амплитуда реакции.
4) Записываются мгновенные значения реакции.
5) Формулируются выводы.

1) Определим комплексную амплитуду воздействия:

е(t) = 10 cos(2000t + 30°)
2) Рассчитаем комплексные сопротивления элементов:



Схема замещения цепи будет выглядеть следующим образом:

3) Произведем расчет комплексных амплитуд 
реакции.

3.1) Определим эквивалентное комплексное 
сопротивление:

3.2) Определим комплексное амплитудное значение тока (первую реакцию).
Применим закон Ома в комплексной форме:

Переведем в показательную форму:

3.3) Определим комплексное амплитудное значение напряжения на элементе 
сопротивления (вторую реакцию).



3.4) Определим комплексное амплитудное значение напряжения на элементе 
емкости (третью реакцию).

Проведем проверку полученных результатов по второму закону Кирхгофа в 
комплексной форме:

4) Запишем мгновенные значения полученных реакций: 

i(t) = 0,09 cos(2000t + 58°)  А

uR(t) = 9 cos(2000t + 58°)  В

uС(t) = 4,77 cos(2000t + 148°)  В

5) Вывод: а) анализируя мгновенное значение напряжения на элементе 
сопротивления  можно видеть, что данный элемент частотно 
независимый, и начальная фаза совпадает с начальной фазой тока;

б) анализируя мгновенное значение напряжения на элементе емкости  можно 
видеть, что начальная фаза отстает от начальной фазы тока на 90°.


